GIA TRI LUONG GIAC CUA MOT CUNG

I - GIA TRI LUONG GIAC CUA CUNG «

1

Nhéc lai khai niém gia tri Iuong giac clia géc a, 0° < a< 180°.
Ta c6 thé mé réng khai niém gia tri lugng giac cho cac cung va goc lugng giac.

1. Pinh nghia 1
Trén duong tron lugng gidc cho cung M __“KH
AM c6 sd AM = (con viét /ﬁ'f=a) E
(h.48). A’ L \R A
Tung do y = OK cta diém M goi la sin H 0o !
cua @ va ki hiéu la sina.
sina= 0K . B
Hoanh do x = OH cua diém M goi Ia
cosin cua «a va ki hiéu 1a coser.
cosar = OH . Hinh 48
i g BILEE o ; L s i
Néu cosa # 0, t1 s0 goi la tang cua e va ki hiéu la tana (nguoi ta
COS X
con dung ki hiéu tga )
sin &
tan @ = .
cOs X
oo L AT , g g | wa ”
Néu sina # 0, ti s0 ol la cotang clia ¢ va ki hiéu la cota (nguoi ta
sin o = . ' <
con dung ki hiéu cotga )
cosa
cotax = — .
sin

Cdc gid mi sina, cosc, tana, cota dwge goi la cac gia tri

luong gidc cua cung c.

Ta ciing goi truc tung la truc sin, con truc hoanh la truc cosin.
141



CHU Y
1. Céc dinh nghia trén cling d4p dung cho céc goc luong giic.

2. Néu 0° < er< 180° thi cdc gid tri luong gidic ciia gée @ chinh 12
cdc gid tri lugng gidc cua géc d6 da néu trong SGK Hinh hoc 10.

2
ﬁﬂnh sin % cos(-240"), tan(-405°).

2. Hé qua

1) sina va cosar xdc dinh vdi moi @€ R. Hon nira, ta ¢é
sin(ax+ k2n) = sine, Vke Z;
cos(ax+ k2n) = cosax, Vke Z.

2) Vi-1<OK <1:-1< OH <1 (h.48) nén ta c6

-1 <sina=<1
-1 <cosa<l.

3) Véimoime R ma =1 <m <1 déu ton tai @ va fsao cho sina = m va
cos £ = m.

4) tana xdc dinh véi moi @ # g +ikn (ke Z).

That vy, tane khong xdc dinh khi va chi khi cosa = 0, tirc 12 diém cudi

M ciia cung AM tring véi B hoic B (h.48), hay a = g+ kn (ke Z).

5) cotex xdc dinh véi moi « # kn (ke Z ). Lap ludn tuong tu 4).

6) Ddu cla cdc gia tri lugng gidc cla r4
gbc a phu thude vao vi tri diém cudi »
cia cung AM = & trén dudng tron 2 :
lwong gidc (h.49).
A H\ A
ofg i X
1
S M
I IV
e
Hinh 49
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Bdang xdc dinh ddu cua cdc gid tri lugng gidc

Géc phan tu
T - I 11 111 v
Gia tri luong gidc
cos o + - - +
sin & + + - To-
tan & + - + -
cotcx + = + =

3. Gia tri lugng giac cua cac cung dic biét

& 0 * L x X
6 4 3 2
1
sin & 0 — ﬂ l@ 1
2 2 2
coscX 1 _{?’_ __@ l 0
2 2 2
tan & 0 1 1 J3 | Khong xdc dinh
an - ng xac din
J§ g !
ta | Khong xdcdinh | 3 1 : 0
cOl ng xac din =
g ! 3 \5

[I - Y NGHIA HINH HOC CUA TANG VA COTANG

3
}%Tcr dinh nghfa clia sin va cosa, hay phét biéu y nghia hinh hoc cta ching.

1. Y nghia hinh hoc cua tana
Tir A V@ tiép tuyén r'Ar v6i dudng tron lugng gidc. Ta coi ti€p tuyén nay la

mot truc s6 bing céch chon goc tai A va vecto don vi i = OB.
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Cho cung luong gidc AM c6 s6 do la @
(a # % + km). Goi T la giao diém cua

OM voi truc £'Ar (h.50).
Gia sir T khong trung véi A. Vi MH [/ AT,
ta co —A—T— = 2’_4_ Tir d6 suy ra
HM OH
AT OA
HM OH
Vi m=sina, OH = cosa va OA = |
nén tir (1) suy ra

sinag HM
tang = === =
cosa OH O0OA

Khi T tring A thi @ = kn va tana = 0. Vay

(1)

¥ |

tana = ;i'?

Hinh 50

el

” tana duoc biéu dién boi do dai dai s6 cua vecto AT trén truc ('At.

Truc t'At duoc goi la truc tang.

2. Y nghia hinh hoc clia cota

Tir B vé ti€p tuyén s'Bs vGi dudmg tron
legng gide va xdc dinh trén tiép tuyén

nay mot truc c¢6 goc tai B va vecta
don vi bing OA,

Cho cung luong gidc AM c6 s6 do 1a
a(a+# km).
Goi S la giao diém cia OM va truc
s'Bs (h.51).

Li ludn tuong tv muc trén, ta co

cota = ES'
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s s
Ky----= ; M
]
a 1A
A’ 0 H X
B’
Hinh 51

cota duoc biéu dién bdi do dai dai sé cua vecto BS trén truc
s'Bs. Truc s'Bs duoc goi la truc cotang.



4
ﬁTU? nghia hinh hoc cla tana va cota hay suy ra véi moi sé nguyén k,

tan{a + kn) = tana, cot(a+ kn) = cota.

111 - QUAN HE GIUA CAC GIA TRI LUONG GIAC

1. Cong thirc lugng gidc cd ban

D6i v6i cdc gid tri luong gidc, ta ¢6 cdc hing ding thic sau

. 2 2
sinTa+cos a=1
2 18
l+tan"a= 7 az—+kn, ke Z
cos” & 2
9
1 +cot"a=— e axkn, ke Z
sin” a
km
tana . cota =1, a# ?,ke Z.

5
ﬁﬂl‘ dinh nghia clia sine, cosa hay chimg minh héng dang thitc dau tién, tir 46 suy
ra cac hang dang thic con lai.

2. Vidu 4p dung
Vidu 1. Cho sina = % vGi % < a < . Tinh cos a.
Giai. Ta ¢6 cnszg: 1 - sinzaf: %,do dé cosa= -_l-.%

Vi 5 < a < n nén diém cudi cua cung a thudc cung phan tu tha II, do dé

cosa<0.

Vaycosa = —%-

Vidu 2. Cho tana':—-::, véi 3—; < a < 2n. Tinh sina va cos a.
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Giai. Ta co

2 1 1 25
COos = =

25

15
suy ra cosa = ——-

a1

3 i 3 :
Vi —25 < a < 271 nén diém cudi clia cung @ nim & cung phén tur thit IV, do

5
d6é cosa>0. Vay cosa= ——-
o

Trdésina=tana. cosa = — >

4
41 4

L | 4

Vi du 3. Cho a¢g+kn,kez

5 ; . cosa +sina
Chiing minh raing — = tan’a@+ tan"@ + tana + 1.

{2053 o

Gidi. Vi a # g+ km nén cos @ # 0, do d6 ca hai vé& clia ding thic cin

chitng minh déu c6 nghia. Ta c6
cosa + sina I cosa + sine

cos3 a '::a:us2 o cosa

=(1+ tanza) (1 + tanex)

3 2

=tan"a +tan“a + tana + 1.

3. Gia tri lugng giac cua cac cung cé lién quan dic biét

1) Cung doéi nhau : avi —a. YA
Cdc diém cusi ciia hai cung a= AM =
M

va —a= AM d6i xitng nhau qua truc !

hoanh (h.52), nén ta c6 A’ = EH T
cos(—a) = cosa O E X
sin(—a) = —sina v
tan(—a) = —tana M
cot(—a) = —cot . Hinns2 |
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2) Cung bit nhau : avan — a.

Céc diém cu6i cia hai cung a= AM va
n—a=AM' doi ximg nhau qua truc tung
(h.53), nén ta co6

sin(t — @) =sina
cos(m— @) =—cosa

tan(nt — @) = —tan«a

cot(m — @) =—cota.

3) Cung hon kém m: ava (a+ n).

Céc diém cu6i cla hai cung a va (a + n) d6i
xlig nhau qua géc toa do O (h.54), nén ta c6

sin(fa+ m) = —sina
cos(a+m)=—-cosa
tan(a + m) =tana

cot(a+ m) = cota.

4) Cung phu nhau : ava [g = aj.

Hinh 53

Vi

-+

>

==

[=]
-

BP
Hinh 54

=y

Cic diém cudi cua hai cung a va [g - a) d6i xitng nhau qua phan giic d

ctia géc xOy (h.55), nén ta co

N
sm[—— - af] =Cosc
3\
cos[— —a | =sina
J
T
tan(— =cota
2
T
cot[— =tana.
4

Vi
B [
Kt= M sa
I
Kb ALNM
)
A’ e 1A
6 H H, X
BI
Hinh 55
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Tinh cos (-'-35], tan%i sin(—13807).

Bdi tap
C6 cung @ ndo ma sina nhén cdc gid tri trong (ng sau day khong ?
a) -0,7 ; b) i: c) —v2; d) ﬁ
3 2
Cdc déng thifc sau c6 thé déng thdi xay ra khong ?

V3

a) sina = b vacosa= — ;
3 3

*
3

. 4
b) sina = -E vacosa= —

Lh | e

c)sina=0,7 vicosa=0,3.

ChoO< & {g. Xdc dinh ddu cua céc gid tri lugng gidc

a) sin(a — m) ; b) cos(?’—;—a);
i
¢) tan(a + m) ; d) cut[a + EJ
Tinh cdc gid tri lugng gidc cha géc a, néu
4
a) cosa=—vﬁﬁ{a<£; b) sina= -0,7 vfinc:a-c:éz:
13 2 2
c) lan.:z:-% vﬁg{a’{n; : d}cnla:—i}_vhs—;‘{a{Zn.

Tinh «, biét

a)cosa=1; b)cosa=-1;
c)cosa=0; d)sina=1;
e)sina=-1: f) sina=0.



